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I. A DOKTORI MŰBEN TÁRGYALT KÉRDÉSKÖR ELŐZMÉNYEI ÉS CÉLKITŰZÉSEI 

Konszenzusos állításnak tűnhet, hogy a figyelmi rendszerünk érzékeny a környezetünkben 

lévő fenyegető ingerek gyors észlelésére, hogy az idegrendszerünk gyorsan megkezdhesse a 

megfelelő viselkedéses választ a fenyegetésre (Gomes et al., 2017; Mobbs et al., 2015). 

Viszonylag sokszor megismételt hatás, hogy a fenyegetést jelentő ingereket, mint amilyen a 

kígyó vagy egy dühös arc, szinte automaƟkusan észrevesszük (Hansen & Hansen, 1988; Öhman 

et al., 2001). Jelentek meg olyan tanulmányok is, melyek a jelenséget fiziológiai és 

idegtudományi vizsgálatokkal támasztják alá (Öhman, 2005; Schupp et al., 2004). Azonban, ha 

górcső alá vesszük ezeket a tanulmányokat, számos olyan limitációt és (módszertani) 

problémát azonosíthatunk, melynek következtében megkérdőjeleződik az eredményeik 

megbízhatósága. Továbbá az is hamar szembeötlik, hogy az eredeƟ hatást megismétlő 

tanulmányok csupán egy, jól körülírt vizsgálaƟ helyzetben tudják valóban reprodukálni a 

korábbi eredményeket. Jelen munka egyik fő célja, hogy a korábbi fenyegető ingerekkel 

kapcsolatos kutatások módszertani problémáit feltárja és megoldási javaslatokkal szolgáljon 

azokra. 

Az amygdalával kapcsolatos kutatások lényegi pontját képviselik azon érvelésnek, hogy az 

érzelmi töltetű ingereknek, az érzelmi kiugróságnak az információfeldolgozás során kiemelt 

szerepe van. Evolúciós szempontból szintén logikus (és gyakran használt magyarázóelv), hogy 

bizonyos ingerek (pl. veszélyes állatok) gyors detektálása adapơvnak bizonyult a múltban, mert 

segíteƩék a túlélést (LeDoux, 2022). Az érzelmi tartalom önmagában is elegendő lehet egy 

korai figyelmeztetés kiváltásához, amely a fenyegetéssel kapcsolatos ingerek felgyorsítoƩ 

észlelését eredményezi (March et al., 2017; Zsido et al., 2022). Ugyanakkor „érzelmi” vonás 

alaƩ rendre a valenciát érƟk a kutatások és a másik kiemelt érzelmi dimenzióról, az arousal 

szerepéről gyakran megfeledkeznek (ld. Yiend, 2010); annak ellenére, hogy elméleƟleg 

(Mather & Sutherland, 2011; Sutherland & Mather, 2018) és kísérletesen (Lundqvist et al., 

2014, 2015) is alátámasztható lehet a fenyegető ingerek kogniơv folyamatokra gyakorolt 

hatásában. Sőt, úgy véljük, hogy éppen azért születhetnek a témában ellentmondásos 

eredmények, mert nem veszik figyelembe a fenyegető ingerek arousal szintjét. 

Következésképpen második célkitűzésünk, hogy (főként) fenyegető ingerekhez kapcsolódóan 

bemutassuk az érzelmi arousal szerepét ezen ingerek észlelésében. 

Az általános vonásdetekció (general feature detecƟon) elmélet szerint az emlősök 

ragadozói gyorsabb ütemben fejlődtek, mint ahogy egyes specifikus fajok gyors detektálása 
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adaptálódhatoƩ volna (Coelho & Purkis, 2009; Davey, 1995). Ezért inkább olyan általános 

vonások gyors detekciója volt adapơv, melyek általában veszélyt jeleztek (hirtelen mozdulat, 

árnyék, forma stb.), és általában jellemzőek voltak azokra az állatokra, melyek fenyegetheƩék 

a túlélést. Például az egyszerű geometriai formák, mint a lefelé mutató V vagy a görbe vonal 

(Isbell & Eƫng, 2017; Van Strien et al., 2016; Wolfe, 2021) gyorsan észlelhetők és tartós 

figyelemmegragadást idéznek elő. Ezen lista meglehetősen nagy áƞedést mutat a kiemelt 

fizikai vonások listájával. Az amygdala, következésképpen, nem feltétlen csak érzelmi 

szempontból kiemelt, vagy nem csupán érzelmileg releváns ingerek esetén biztosíthatja a 

„rövidebb úthoz” való hozzáférést a feldolgozás során (Jacobs et al., 2012). Korábbi vizsgálatok 

nem adnak kimerítő választ arra, hogy a fenyegető ingerek vizuális vagy érzelmi jellemzőik 

miaƩ kiugróak. A disszertáció harmadik célkitűzése demonstrálni a vizuális vonások szerepét, 

valamint válaszolni arra a kérdésre válaszolni, hogy vajon érzelmi vagy vizuális vonások állnak 

a fenyegető ingerek észlelési sajátságainak háƩerében. 
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II. A DOKTORI MŰBEN TÁRGYALT KÉRDÉSKÖR FORRÁSAI ÉS A FELDOLGOZÁSUK 

SORÁN HASZNÁLT MÓDSZEREK 

Módszertani problémák és megoldási javaslatok 

2.1 Tanulmány 

Laboratóriumi vizsgálatok sokasága köveƩe Seligman felvetését, miszerint a fóbiák 

túlnyomó többsége a faj túléléséhez nélkülözhetetlen tárgyakkal kapcsolatos (Seligman, 1971). 

Ezek a kutatások rendre alátámasztoƩák, hogy az emberek gyorsabban tanulnak meg félni a 

kígyóktól (és más állatoktól) és gyorsabban is észlelik azokat, mint egyéb ơpusú ingereket 

(Flykt, 2006; Öhman, 1986). Ugyanakkor a tanulmányok többsége semaƟkus rajzokat, képeket 

vagy kígyókról készült képeket használt, és csak kevés terepmunkát végeztek természetes 

környezetben. Ebben az áƩekintő tanulmányban bemutatjuk a „félelmi készültség” 

(preparedness) elméleteket. Foglalkozunk az automaƟkus (vagy legalábbis igen gyors) észlelés 

kérdésével, amely a mainstrem-et követő laboratóriumi vizsgálatokon alapul. Mindezt 

összehasonlítjuk a kígyókkal kapcsolatos etológiai viselkedéses információkkal, a ragadozó-

zsákmány interakcióval és a kígyók védekező kinemaƟkai tulajdonságaival; és elemezzük a 

lehetséges egyezésüket. A tanulmányban bemutatoƩ elemzésünkből négy fő megállapítás 

születeƩ, nevezetesen, hogy (1) a kígyómarások akkor fordulnak elő, amikor az emberek 

nagyon közel vannak a kígyóhoz, és nem tudnak vagy nem képesek elmenekülni a harapás elől; 

(2) az emberi vizuális észlelés és menekülési reakció lassú a kígyócsapások sebességéhez 

képest; (3) természetes környezetben gyakran még a kígyószakértők sem látják a közelben lévő 

kígyókat; (4) az állatok általában nagyobb figyelmet vonzanak más ingerekkel szemben, és a 

veszélyes, de evolúciós szempontból új keletű tárgyak is képesek a gyors észlelésre. A fent 

említeƩ problémák számos kihívást jelentenek az evolúciós pszichológián alapuló elméletek 

számára, amelyek speciális célú neurális modulok megtalálását várják. Arra a következtetésre 

jutunk, hogy érdemes lenne újra gondolni a szelekơv habituációs hipotézist (Rachman, 2002; 

Schleidt, 1961), miszerint az állatok (beleértve az embert is) egy általános ragadozó képpel 

rendelkeznek születéskor, amelyből a habituáció révén (az egyedfejlődés során) a specifikus, 

veszélyt nem jelentő jelzések eltűnnek. 

 

2.2 Tanulmány 

Régóta kérdéses, hogy a fenyegető ingerek valóban vizuális feldolgozása valóban 

automaƟkusan megy végbe a nem fenyegető ingerekkel szemben. Az úgynevezeƩ klasszikus 
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vizuális keresési (vagy „kakukktojás”) feladat gyorsan vált alapvető paradigmává ennek a 

kérdésnek a vizsgálatára. Azonban az ezt használó kutatások eredményei meglehetősen 

vegyesek és sokszor ellentétesek egymással (Quinlan, 2013; Rinck et al., 2005). A legújabb 

kutatások arra hívják fel a figyelmet, hogy a vegyes eredmények éppen a paradigma 

hiányosságaiból fakadhatnak (Subra et al., 2017). Ezért jelen tanulmányban egy új 

megközelítést javaslunk a fenyegető ingerek vizuális feldolgozásbeli elsőbbségének 

vizsgálatára. Két vizsgálatot végeztünk, ahol az ökológiai érvényesség javítása érdekében 

evolúciós szempontból releváns és modern valós életbeli jeleneteket (pl. erdő, illetve utca) 

használtunk háƩérként. A résztvevőknek különböző célingereket kelleƩ megtalálniuk számos 

téri pozícióban (, amelyek a feladat kezdetekor a foveához vagy a perifériához közel 

helyezkedtek el) egy érintőképernyős monitor segítségével. Az 1. vizsgálatban a résztvevőknek 

az evolúciós és a modern fenyegető kategóriák két leggyakrabban használt ingerét (kígyó és 

pisztoly), illetve azonos kategóriába tartozó semleges tárgyakat kelleƩ megtalálniuk. A 2. 

vizsgálatban mindkét kategóriából több ơpusú ingert használtunk. Minden felhasznált képet 

kontrolláltunk alacsony szintű vizuális jellemzők mentén (kontraszt, téri frekvencia, fényerő és 

összeteƩség). Az 1. vizsgálatban a fenyegető célingereket az evolúciós relevanciától 

függetlenül gyorsabban találták meg a vizsgálaƟ személyek a semleges ingerekhez képest. A 2. 

vizsgálatban azonban nem találtunk bizonyítékot a fenyegető célingerek előnyére. Ugyanakkor 

a háƩér ơpusa (evolúciósan releváns vagy modern) és a célinger térbeli pozíciója (foveához 

vagy perifériához közeli) csak a semleges célpontok észlelésére volt hatással. Eredményeink 

arra utalhatnak, hogy egyes ingerek valóban előnyt élveznek a vizuális feldolgozásban, azonban 

ezek nem csupán a negaơv valencia evolúciós relevanciája alapján, hanem különböző 

asszociációs mechanizmusok révén kiugróak. 

 

2.3 Tanulmány 

Ebben a tanulmányban egy további paradigmát mutatunk be a fenyegető ingerek 

vizuális feldolgozásbeli elsőbbségének vizsgálatára, mely egy sokkal komplexebb vizuális 

keresési feladat, mint a korábbiak. Továbbá manipuláltuk a célingerek megjelenésének 

gyakoriságát (prevalenciáját), Korábbi kutatások a vizsgálaƟ helyzetek 50-100%-ban mutatoƩ 

fenyegető ingereket, pedig a mindennapi életben ezek a tárgyak rendszerint ritkán jelennek 

meg. A célinger-prevalencia a vizsgálaƟ próbák azon arányára utal, amelyben egy célinger 

bemutatásra kerül. Sokszor replikált eredmény semleges tárgyak esetén, hogy a prevalencia 
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csökkentése következetesen csökkenƟ a célingerek megtalálásának valószínűségét. A 

fenyegető ingerek vizuális kereséses szakirodalmára alapozva azonban úgy véltük, hogy a 

vizuális keresésben a kígyó célingerek esetén a nem fenyegető célingerekhez (iƩ nyulakhoz) 

képest gyengébb alacsony célinger-prevalencia hatást fogunk tapasztalni, mivel a keresés 

során annak ellenére is prioritást kell élvezniük, hogy ritkán jelennek meg. Két nagy 

mintaelemszámú (összesen N = 224), előzetesen regisztrált vizsgálatot végeztünk. Mindkét 

vizsgálatban bizonyítékot találtunk a klasszikus prevalencia hatásra, de (ellentétben korábbi 

munkákkal) eredményeink azt mutatják, hogy a fenyegető célingerek keresése lassabb és 

kevésbé pontos volt, mint a nem fenyegető célingereké. Ez a meglepő eredmény valószínűleg 

a korábbi vizsgálatokban gyakori módszertani problémákkal magyarázható, beleértve a kisebb 

mintanagyságot, a kevesebb vizsgálaƟ próbát és azt a tendenciát, hogy kizárólag a viszonylag 

magas prevalenciájú feltételeket vizsgálták. Eredményeink megkérdőjelezik a fenyegetés 

priorizálásáról szóló korábbi eredményeket, és arra utalhatnak, hogy a korábbi figyelmi 

prioritásra vonatkozó megállapítások a körülmények és figyelmi folyamatok egy szűkebb körére 

korlátozódhatnak. 

 

2.4 Tanulmány 

A fenyegetések észlelésének alapjául szolgáló folyamatok (és azok kogniơv terhelés 

alaƫ működése) még mindig kevéssé ismertek (Pessoa et al., 2005). Korábbi vizsgálatokban 

ritkán merült fel, hogy a cél- és ingervezérelt figyelmi folyamatokra gyakorolt hatást 

elkülönítsék, pedig pont ez lehet a kulcs a figyelmi torzítások megértéséhez (Dolcos et al., 

2020). Következésképpen ebben a vizsgálatban arra törekedtünk, hogy teszteljük a feladat 

szempontjából irreleváns fenyegető ingerek hatását az orientációs (kiugrósági) hálózatra és a 

figyelem végrehajtó kontrolljára alacsony és magas kogniơv terhelés során. A résztvevők 

semleges vagy fenyegető képeket láƩak (közepes és magas arousal szintekkel) feladat-

irreleváns zavaró ingerekként közeli (parafoveális) és távoli (perifériás) pozíciókban. Eközben 

egy mátrix-szerű elrendezésben növekvő sorrendben számokat kerestek. Reakcióidőt mértünk 

és szemmozgásokat rögzíteƩünk. Eredményeink szerint a feladat-irreleváns ingerek elsősorban 

magas kogniơv terhelés során fejteƩék ki hatásukat. A fenyegető képek figyelemelterelő hatása 

közepes arousal-szint melleƩ lelassítoƩa az első szám megtalálásának idejét. Ezt a lassulást 

azonban ellensúlyozta a fenyegető ingerek arousal-szintjének növekedése, ami összességében 

rövidebb keresési időhöz vezeteƩ. A szemkövető mérések azt mutaƩák, hogy a résztvevők a 
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semleges képekhez képest később és rövidebb ideig fixálták a fenyegető képeket. 

Eredményeink együƩesen rámutatnak a fenyegető ingerek és a figyelem közöƫ összeteƩ 

kapcsolatra, amely nem egységes torzítást, hanem idővel kibontakozó hatások sorozatát 

eredményezi. 

 

2.5 Tanulmány 

Az érzelmileg kiugró (száliens) tárgyak akƟválják az agy túlélési hálózatait és 

elsőbbséget élveznek a kogniơv feldolgozásban még a folyamatban lévő tevékenységek 

gátlásának árán is (LeDoux, 2012). Ezeken belül is a védekező túlélési kör felismeri a 

fenyegetéseket és válaszul védekező túlélési viselkedéseket és ezt támogató fiziológiai 

alkalmazkodást indít el a szervezetben (LeDoux, 2022). Korábbi tanulmányok (Humphrey et al., 

2012; Niu et al., 2012; Zsido et al., 2018) azonban felveteƩék, hogy nem minden érzelem kap 

egyforma prioritást a hálózatok akƟvációjában. A fenyegető ingerek nagyobb hangsúlyt 

kaphatnak más érzelmi kategóriákkal szemben. Következésképpen ebben a kutatásban célunk 

az volt, hogy két vizsgálat során összehasonlítsuk a különböző érzelmi ingerek orientációs és 

végrehajtó figyelmi feldolgozásra gyakorolt hatását. Továbbá célunk volt a résztvevők 

szemmozgásainak megfigyelésével segíteni a fenyegetések figyelemre gyakorolt hatásának 

megértését. A résztvevők érzelmileg töltöƩ (fenyegető, nem fenyegető negaơv, poziơv) és 

semleges képeket láƩak feladat-irreleváns elterelő ingerekként, miközben egy elsődleges 

vizuális keresési feladatot (számmátrix) végeztek (változó kogniơv terhelésű körülmények 

közöƩ). A viselkedéses eredmények azt mutaƩák, hogy a résztvevők lassabban találták meg az 

első célingert, amikor a disztraktor kép fenyegető volt, de a feladat teljesítési ideje 

összességében felgyorsult (a többi valenciához képest). Továbbá a résztvevők korábban fixáltak 

a fenyegető elterelő képekre és hosszabb ideig nézték azokat más kategóriájú képekhez képest. 

Az eredmények még egyértelműbben mutatkoztak, amikor a vizuális kereséses feladat 

nehezebb volt. A fenyegető képek esetén megfigyelt figyelmi torzítások nem jelentek meg a 

poziơv és nem fenyegető képek esetében. Ez további bizonyítékot szolgáltat arra vonatkozóan, 

hogy a fenyegető ingerek nagyobb hangsúlyt kapnak a figyelmi kiértékelés során, mint más 

érzelmi kategóriák. Eredményeink együƩesen összhangban vannak a korábbi tanulmányokkal 

(LeDoux & Daw, 2018; MatcheƩ & Davey, 1991), amelyek szerint a fenyegető ingerek 

feldolgozása gyorsabb a többi érzelmi ingerhez képest, potenciálisan az érinteƩ agyi hálózatok 

különbségei miaƩ.  
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Az érzelmi arousal hatása 

3.1 Tanulmány 

Számost kutatás egyetért abban, hogy az evolúciós múltra visszatekintő fenyegető 

ingerek (pl. a kígyó, mely a törzsfejlődés során végig kísérte a főemlősöket) elsőbbséget 

élveznek a vizuális feldolgozásban (Öhman & Mineka, 2001). A legújabb bizonyítékok ellenben 

arra utalnak, hogy a negaơv érzelmi ingerek nagyobb hatással vannak a kogniơv rendszerre, 

függetlenül az evolúciós relevanciától (Subra et al., 2017). Úgy véltük, hogy az ingerek arousal 

szintje magyarázhatja ezeket a vegyes eredményeket. Jelen vizsgálatunkban arra voltunk 

kíváncsiak, hogyan befolyásolják a vizuális feldolgozást az evolúciósan releváns és a modern 

fenyegető érzelmi ingerek. A vizsgálat során manipuláltuk a fenyegető ingerek arousal szintjét 

(közepes vagy magas). A résztvevők egy klasszikus vizuális keresési („kakukktojás”) feladatot 

végeztek, amelyben feladatuk annak eldöntése volt, hogy a képernyőn egyszerre megjelenő 

képek közöƩ van-e a többitől eltérő. Jelen vizsgálatban az eltérő (célinger) mindig egy 

fenyegető kép volt. Eredményeink azt mutaƩák, hogy a résztvevők gyorsabban észlelték a 

modern fenyegető célingereket, mint az evolúciósan relevánsakat. Az arousal szinƩel való 

interakció azonban rámutat, hogy ez csak magas arousal szinten volt igaz; nem volt különbség 

az evolúciósan releváns és a modern fenyegető célpontok közöƩ, amikor közepes arousal 

szinten mutaƩuk be őket. Tudomásunk szerint ez az egyik első olyan vizsgálat, amely kimutaƩa 

az ingerek arousal szintjének fontosságát. 

 

3.2 Tanulmány 

Azt, hogy minden fenyegető inger prioritást élvez függetlenül aƩól, hogy rendelkezik-e 

evolúciós múlƩal vagy nem korábbi evolúciósan releváns fenyegető ingereket használó 

vizsgálatok eredményeire építve mondták ki. Természetesen felmerültek ellenrévek is, melyek 

szerint az eredmények kimutatásához használt módszer nem alkalmas a jelenség vizsgálatára. 

Ebben a tanulmányban egy új vizuális keresési feladatot mutatunk be, és bizonyítékot 

szolgáltatunk arra, hogy ez megfelelő eszköz lehet a jövőbeli kutatásokhoz. Az 1. vizsgálatban 

arra voltunk kíváncsiak, hogy a feladat-irreleváns elterelő érzelmi ingerek hatása a vizuális 

keresési teljesítményre hogyan változik a valencia (negaơv, poziơv és semleges) és az arousal 

(közepes és magas) függvényében. Azt találtuk, hogy a negaơv valencia nagyobb hatást 

gyakorolt a figyelmi feldolgozásra, valamint eredményeink alátámasztják az arousal jövőbeni 

vizsgálatokban való kontrollálásának fontosságát. A 2. vizsgálat megerősíteƩe ezeket az 
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eredményeket, és azt is kimutaƩuk, hogy a negaơv valencia csökkenƟ a teljesítményt azáltal, 

hogy eltereli a figyelmet a feladatról, de az arousal szint növekedése ezt a hatást kompenzálni 

tudja. Úgy tűnik, hogy ezt a mechanizmust nem befolyásolja az inger evolúciós háƩere. A 3. 

vizsgálatban ezeket az eredményeket reprodukáltuk egy érintőképernyős monitor 

használatával és az alacsony szintű vizuális vonások kontrollálásával. Összességében úgy 

gondoljuk, hogy ezek az eredmények alátámasztják a fenyegető ingerek vizuális 

feldolgozásának előnyét, függetlenül azok evolúciós eredeƩől. Az eredmények 

magyarázatához azonban figyelembe kell venni a fenyegető inger erősségét, azaz azt, hogy 

milyen szintű arousalt vált ki az adoƩ inger. 

 

3.3 Tanulmány 

Az érzelmi ingerek által kiváltoƩ arousal (izgalmi szint) - a valenciához (kellemesség) 

hasonlóan - az érzelemelméleteinek integraơv része (Bliss-Moreau et al., 2020; Bradley et al., 

1992; Rubin & Talarico, 2009). Ennek ellenére korábbi tanulmányok és áƩekintő munkák 

többnyire mégis az inger valenciájára összpontosítoƩak, és ritkán vizsgálták az arousal szerepét 

a figyelmi folyamatokra. Ebben a tanulmányban szisztemaƟkusan tekinteƩük át azok a 

cikkeket, amelyek vizuális figyelmi paradigmákat használtak, az érzelmi arousalt auditoros vagy 

vizuális feladat-releváns vagy feladat-irreleváns ingerekkel manipulálták, és viselkedési 

válaszokat, szemmozgást vagy idegrendszeri korrelátumokat mértek. Az eredmények arra 

mutatnak, hogy a feladat szempontjából releváns arousal növelő ingerek a modalitástól 

függetlenül vonzzák és tartják fenn a figyelmet. Ezzel szemben a feladat-irreleváns arousalkeltő 

ingerek rontják a teljesítményt. Ha azonban az irreleváns érzelmi tartalom megelőzi a 

feladatot, vagy hosszabb ideig jelenik meg, az arousal javítja a teljesítményt. Az érzelmi arousal 

mint manipulált változó bevezetése a jövőbeli figyelmi vizsgálatokba jelentős mértékben 

növelné az érzelmi ingerekre való figyelmi torzítások megértését, valamint az érzelmi arousal 

jelenlétének a feladaton nyújtoƩ teljesítményre gyakorolt lehetséges gátló vagy fokozó 

hatásait. Az áƩekinteƩ vizsgálatok bizonyítékot szolgáltaƩak arra, hogy az érzelmi arousalnak 

a valenciától független hatásai lehetnek, és hogy az érzelmileg töltöƩ ingerekre való figyelmi 

torzításnak kiterjedt idegrendszeri alapja van. 
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3.4 Tanulmány 

Bár számos kutatás bizonyítoƩa, hogy a fenyegetéssel kapcsolatos ingerek megragadják 

a figyelmet, egy fenyegető inger jelenléte poziơv hatást is gyakorolhat a figyelmi folyamatokra 

(Brown et al., 2010; Cohen et al., 2011; Gao & Jia, 2017). Korábbi tanulmányok lineáris 

kapcsolatot feltételeznek a fenyegetés által közveơteƩ arousal szintjének poziơv hatása és a 

vizuális keresési feladatokban nyújtoƩ teljesítmény közöƩ. Mivel az időbeli verseny torzítás a 

magasabb arousal-szintű ingereket részesíƟ előnyben, ez a jelenség rövidebb prezentációs idő 

esetén kifejezeƩebb lehet (Bocanegra & Zeelenberg, 2009; Hommel & Akyürek, 2005). Ebben 

a tanulmányban két vizsgálaton keresztül a poziơv és negaơv hatás szétválasztására 

törekedtünk egy olyan vizuális keresési paradigma alkalmazásával, amely lehetővé teszi az 

érzelmi ingerek és a kogniơv feladat elkülönítését. A résztvevők semleges és fenyegető képeket 

láƩak előfeszítő ingerekként, majd egy mátrix-szerű elrendezésben növekvő sorrendben 

számokat kelleƩ keresniük. Manipuláltuk az ingerek megjelenési idejét (100 ms vagy 250 ms) 

és a fenyegető inger intenzitását (közepes, magas). Mértük az első szám megtalálásának 

reakcióidejét és az összes szám megtalálásának keresési idejét. Eredményeink az első szám 

megtalálásának tekintetében azt mutaƩák, hogy az előfeszítő inger bemutatásakor a közepes 

arousal szintű fenyegető ingerek hosszabb reakcióidőt eredményeztek a semlegesekhez 

képest, amely hatást az arousal növekedése kompenzált. Magas szintű arousal esetén 

gyorsabbak voltak a vizsgálaƟ személyek. A keresési időt tekintve az arousal növekedése 

fokozatosan növelte a teljesítményt. A rövidebb prezentációs idő esetén nem találtunk 

szignifikáns hatást. Ez összhangban van az arousal sƟmulációs hatással (Zsido et al., 2018), 

amely a változó kapacitás modell elméletén (Kahneman, 1973) alapul. Feltételezhető, hogy a 

fenyegető előfeszítő inger sƟmulálja a kogniơv rendszert, a rendelkezésre álló kogniơv 

erőforrás mennyisége az arousal szintjének növekedésével nő, így jobb keresési 

teljesítményhez vezet. 

 

3.5 Tanulmány 

A fenyegető ingerek előnyét leíró első tanulmányok (pl. Hansen & Hansen, 1988) 

érzelemkifejező arcokat használtak és azt találták, hogy a dühös arcot gyorsabban veszik észre 

a vizsgálaƟ személyek, mint más érzelmeket (semleges arcok közöƩ). Későbbi tanulmányok 

aztán megkérdőjelezték ezt az eredményt és arra találtak bizonyítok, hogy a boldog arcnak van 

előnye a többi érzelemmel szemben. A legújabb eredmények (Lundqvist et al., 2014, 2015) 

               ZsidoAndras_236_24



11 
 

szerint azonban az érzelmi arcok által kiváltoƩ arousal szintje egy lényegesebb tényező a 

vizuális észlelés során, mint az érzelmi kategória (pl. dühös, boldog). Jelen tanulmány célja az 

volt, hogy két vizsgálatban teszteljük az érzelemkifejező arcok által kiváltoƩ érzelmi arousal 

hatását a vizuális keresési teljesítményre. Mindkét vizsgálatban feladat szempontjából 

irreleváns, elterelő ingerekként jelentek meg az arcok. Az 1. vizsgálatban egy (semleges vagy 

érzelemkifejező) arc a feladat során végig látható volt. A 2. vizsgálatban minden feladat előƩ 

bemutaƩunk egy arcot (, amely aztán eltűnt). Az 1. vizsgálatban a magasabb arousal értékkel 

rendelkező arcok jobban elterelték a figyelmet, valószínűleg azért, mert a feladat 

megoldásához akơv gátlásra volt szükség. A 2. vizsgálatban azonban a magasabb arousal szintű 

ingerek jobb teljesítményt eredményeztek, valószínűleg azért, mert akƟválták az arousal 

rendszert, melyen keresztül cselekvésre való készenlétet indítoƩak be. Összességében azt 

találtuk, hogy az arcok által kiváltoƩ arousal szintje jobban leírja az arcok vizuális keresési 

teljesítményre gyakorolt hatását, mint a diszkrét érzelmi kategóriák. 

 

Vizuális vonások szerepe 

4.1 Tanulmány 

Számos tárgy és állat jelenthet veszélyt az egyedfejlődés során, melyeket már 

viszonylag korán (gyerekkorban) megtanulnak elkerülni (LoBue & Rakison, 2013; Purkis & Lipp, 

2007). Mindennapjainkban a pókok és a fecskendők a félelmek leggyakoribb tárgyai közé 

tartoznak. Azonban ezek eltérő eredetűek: a pók evolúciós szempontból releváns így 

kialakulhatoƩ rá egy veleszületeƩ figyelmi előny; ezzel szembe a tű egy modern fenyegető 

inger, melytől a gyermekek leginkább a kötelező oltások során tanulnak meg félni (BlancheƩe, 

2006; LoBue, 2010). Ebben a tanulmányban azokat a mögöƩes mechanizmusokat igyekeztünk 

megvizsgálni, amelyek lehetővé teszik az ilyen ingerek gyors észlelését, és megalapozzák a 

jövőbeni elkerülő viselkedést. A klasszikus vizuális keresési („kakukktojás”) feladatot 

használtuk. A vizsgálat során óvodás gyermekeket kértünk meg, hogy érintő képernyő 

segítségével azonosítsák a képernyőn megjelenő képek közöƩ az eltérőt (célinger). Evolúciósan 

releváns és modern célingereket alkalmaztunk, melyekből a fenyegető és nem fenyegető 

ingerek vizuálisan hasonlóak voltak egymáshoz. Az alacsony szintű vizuális jellemzőket 

kontrolláltuk. Eredményeink azt mutaƩák, hogy a gyermekek gyorsabban találták meg a 

fenyegető ingereket, függetlenül azok evolúciós relevanciájától. Ugyanakkor gyorsabban 

észlelték az evolúciós, mint a modern nem fenyegető célingereket. Mindez megerősítheƟ, 
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hogy a két ingerơpus esetén a gyors detekció mögöƩes mechanizmusai eltérnek (Coelho & 

Purkis, 2009; Nosofsky & Johansen, 2000): az általános vonások észlelése magyarázhatja az 

evolúciósan releváns fenyegető ingerek gyors megtalálását, míg a modern fenyegető ingerek 

esetében inkább specifikusabb vonások összességének észlelése történik. 

 

4.2 Tanulmány 

Számos tanulmány kimutaƩa, hogy a figyelem gyorsan a fenyegető ingerek felé irányul, és 

hogy ezt a figyelmi torzítást nehéz meggátolni (Burra et al., 2019; March et al., 2017). Ennek a 

torzításnak a gyökere a fenyegetések affekơv (pl. valencia) vagy vizuális vonásainak (pl. alak) 

tulajdonítható (Anderson & Kim, 2019; Schmidt et al., 2015). Ebben a tanulmányban két 

kísérletben (viselkedéses, szemkövetéses) teszteltük, hogy mely vonások játszanak nagyobb 

szerepet a fenyegetések vizuális kiugróságában. Mindkét vizsgálatban a résztvevők egy 

semleges célinger (pillangó, lakat) kerestek más semleges tárgyak közöƩ. A vizsgálaƟ helyzetek 

felében a célingerhez közel vagy távol egy fenyegető (kígyó, pisztoly) vagy nem fenyegető (de 

vizuálisan hasonló; giliszta, hajszárító) feladat-irreleváns elterelő inger is jelen volt. A 

viselkedéses eredmények azt mutaƩák, hogy mindkét ơpusú elterelő inger zavarta a célinger 

megtalálását. A nem fenyegető elterelők gátlása könnyebb volt, ha a célingertől távolabb 

jelentek meg, de a távolságnak nem volt hatása, ha a zavaró tényező fenyegető volt. A 

szemkövetéses eredmények azt mutaƩák, hogy a résztvevők ritkábban (és kevesebb ideig) 

fixáltak a fenyegető, mint a nem fenyegető elterelőkre. Ugyancsak kevesebb ideig nézték a 

célingereket, amikor fenyegető elterelő volt jelen (a nem fenyegetőhöz képest). Eredményeink 

arra utalnak, hogy a fenyegetések vizuális vonásait könnyebb gátolni, mint az affekơv 

tartalmukat (Bradley et al., 2007; Schupp et al., 2006), és az utóbbinak kiemeltebb szerepe 

lehet a figyelmi torzítások kiváltásában. 

 

4.3 Tanulmány 

Ha a fenyegető ingereket a feladat szempontjából irreleváns (elterelő) ingerekként 

használjuk, azok figyelem megragadó hatása ronthatja a teljesítményt (Burra et al., 2019; 

Holmes et al., 2014). A kurrens szakirodalomban továbbra is vitatoƩ tény, hogy a figyelem 

megragadását az affekơv információ (fenyegetés) vagy a vizuális jellemzők (alak) irányítják 

(Coelho & Purkis, 2009; Larson et al., 2007; Mineka & Öhman, 2002; Quinlan et al., 2017). 

Ebben a tanulmányban két vizsgálat (összesen N = 87) során arra voltunk kíváncsiak, hogy a 
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fenyegető ingerek affekơv és vizuális információi milyen szerepet játszanak a figyelem 

erőforrásainak modulálásában. A résztvevők egy szemanƟkus vigilancia feladatban veƩek 

részt, amelyben a képernyő közepén megjelenő maszkolt szavakra (célszó) reagáltak. 

Mindeközben figyelmen kívül kelleƩ hagyniuk a célszótól különböző távolságban elhelyezeƩ 

fenyegetés szempontjából releváns (fenyegető vagy vizuálisan hasonló, de nem fenyegető) és 

semleges kontroll elterelő képeket. Nem találtunk teljesítménykülönbséget a fenyegetéssel 

kapcsolatos ingereknek affekơv vagy vizuális vonások révén kiteƩ résztvevők közöƩ. Sőt, míg a 

teljesítmény csökkent, amikor a semleges zavaró tényező a célszóhoz közel jelent meg, az 

ingerek célszótól való távolsága nem volt hatással, amikor a zavaró tényező fenyegetés 

szempontjából releváns volt (függetlenül a közveơtő vonástól). Eredményeink összhangban 

vannak a korábbi tanulmányokkal, amelyek azt találták, hogy a figyelmet kezdetben a 

fenyegetés szempontjából releváns információk ragadják meg, de ezt a negaơv hatást az 

arousal növekedése kompenzálja (Zsido et al., 2018, 2020). Arra a következtetésre jutoƩunk, 

hogy önmagukban a fenyegető ingerek vizuális jellemzői is modulálhatják a fenyegetésekkel 

kapcsolatos figyelmi torzításokat. 

 

4.4 Tanulmány 

Kevés tanulmány vizsgálta, hogy a vizuális és affekơv tényezők milyen hatással vannak a 

vizuális munkamemória erőforrásaira (Harris & Pashler, 2005; Iƫ & Koch, 2001; Knight & 

Mather, 2009; Quinlan et al., 2017). Jelen tanulmányban a gyors sorozatos vizuális prezentációs 

paradigmával vizsgáltuk az ingerek alakjának (hasonló vs. különböző) és az arousal szintjének 

(nem fenyegető vs. fenyegető) hatását a vizuális munkamemóriára. A résztvevők minden próba 

alkalmával egy hat ingerből álló gyors vizuális folyamot néztek meg. Ezután egy kétalternaơvás 

felismerési teszt (szemanƟkailag illeszkedő képekkel) során azonosítaniuk kelleƩ, hogy melyik 

kép szerepelt a megelőző képfolyamban. Eredményeink azt mutaƩák, hogy amikor az alak 

elegendő jellemző volt a célpont megkülönböztetéséhez a többi elemtől a képfolyamban, az 

arousal (azaz a fenyegeteƩség szintje) nem volt hatással sem a reakcióidőre sem a pontosságra 

az emlékezeƟ teszt során. Amikor azonban a vizuális folyamban lévő összes inger alakja nagyon 

hasonló volt, az arousal hatása jelentkezeƩ: Amikor a célinger a háƩérelemektől (azaz a nem 

célingerektől) eltérő arousal-szintű volt, a teljesítmény javult az emlékezeƟ teszten. Az 

eredmények együƩesen arra utalnak, hogy mind a középszintű vizuális vonások, mind az 

arousal szintje modulálhatja a vizuális munkamemória erőforrásaiért folytatoƩ versenyt. 
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III. A DOKTORI MŰBEN BEMUTATOTT KUTATÁSOK ÉS EREDMÉNYEK 

1. Táblázat – A disszertáció tanulmányainak céljai és főbb eredményei 
Fejezet Téma Cél Eredmény 
2. Módszertani problémák 
2.1. Labor és 

ökológia 
Laboreredmények áttekintése 
ökológiai megfigyelések fényében. 

Az evolúciós szempontból ősi és új tárgyak 
is képesek a figyelem megragadására. 

2.2. Valós a 
"fenyegetés 
hatás"? 

Egyszerű vizuális keresési 
paradigmával vizsgálni a fenyegető 
ingerek feldolgozási elsőbbségét. 

Leginkább kontextuális közvetítő 
mechanizmusokon keresztül érhető tetten 
bizonyos ingerek előnye. 

2.3. Tényleges 
vizuális 
keresés 

Komplex vizuális helyzetben vizsgálni a 
fenyegető ingerek deldogozási 
elsőbbségét. 

A fenyegető célingerek keresése lassabb és 
kevésbé pontos volt, mint a nem fenyegető 
célingereké. 

2.4. Feladat-
irreleváns 
ingerek 

Irreleváns fenyegető ingerek hatását 
vizsgálni a figyelmi folyamatokra. 

A fenyegető ingerek nem egységes 
torzítást, hanem idővel kibontakozó 
hatások sorozatát eredményezik. 

2.5. Fenyegetés és 
más valenciák 

Érzelmi ingerek figyelmi feldolgozásra 
gyakorolt hatásának összehasonlítása. 

Figyelmi torzítások csak fenyegető ingerek 
esetén jelentek meg. 

3. Az érzelmi arousal hatása 
3.1. Modern és ősi 

ingerek 
Feloldani a korábbi ellentmondó 
eredményeket. 

Az ingerek között csak magas arousal szint 
esetén van különbség.  

3.2. Az arousal 
stimulációs 
hatás 

Feladat-irreleváns fenyegető ingerek 
hatásváltozásának vizsgálata az arousal 
függvényében. 

A negatív valencia figyelemelterelő hatása 
csökkenti a teljesítményt, de az arousal 
szint növekedése ezt a hatást kompenzálja. 

3.3. Arousal és 
vizuális 
figyelem 

Érzelmi arousal vizuális figyelmi 
folyamatokra gyakorolt hatásainak 
áttekintése. 

Az érzelmi arousalnak a valenciától 
független hatásai vannak. 

3.4. Pozitív és 
negatív 
hatások 

A fenyegető ingerek arousal szintjének 
facilitáló és hátráltató hatásának 
szétválasztása. 

A fenyegető ingert a feladat előtt 
bemutatva rövid távon rosszabb, hosszabb 
távon jobb teljesítményhez vezet. 

3.5. Arousal a 
kategória 
előtt 

Tesztelni az érzelemkifejező arcok által 
kiváltott érzelmi arousal hatását a 
vizuális keresési teljesítményre. 

Az arcok által kiváltott arousal szintje 
jobban leírja a vizuális keresési 
teljesítményre gyakorolt hatást, mint 
érzelmi kategóriájuk. 

4. Vizuális vonások szerepe 
4.1. Evolúciós 

hatások 
Vizuális vonások szerepének vizsgálata 
evolúciós és modern fenyegető ingerek 
észlelésében. 

Evolúciós ingerek esetén általános, modern 
ingerek esetén specifikusabb vonások 
összességének észlelése történik. 

4.2. A vonások 
gátlása 

A fenyegető ingerek affektív és vizuális 
vonásainak figyelemre gyakorolt 
hatásának vizsgálata. 

A fenyegető ingerek vizuális jellemzői 
önmagukban is elégségesek lehetnek a 
figyelem torzítások kiváltásában. 

4.3. Vonások 
összevetése 

Megvizsgálni mely vonás játszik 
nagyobb szerepet a fenyegetések 
vizuális kiugróságában. 

A vizuális vonásokat könnyebb gátolni, 
mint az affektív tartalmat. 

4.4. A 
feladathelyzet 
szerepe 

Affektív és vizuális vonások hatása a 
vizuális munkamemória erőforrásaira. 

A vizuális vonások és az arousal is 
modulálhatja a vizuális munkamemória 
erőforrásaiért folytatott versenyt. 
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Összefoglalás 

Az érzelmi ingerek kogniơv feldolgozási sajátosságai régóta foglalkoztatják a kutatókat. 

Hasonlóképpen a fenyegető ingerek vizuális megismerésre gyakorolt hatása a mai napig 

kurrens téma számos nyitoƩ és megválaszolandó kérdéssel. A disszertáció célja az volt, hogy 

megmutassuk, ezen ingerek hogyan hatnak és mely vizuális figyelemmel kapcsolatos 

folyamatra, valamint, hogy ezt a fenyegető ingerek mely vonása(i) teszik lehetővé. Ezzel 

kapcsolatban a disszertáció három nagy problémakört mutatoƩ be: (1) a korábbi fenyegető 

ingerekkel kapcsolatos kutatások módszertani problémáit és ezek lehetséges megoldását, (2) 

az érzelmi arousal szerepét főként fenegető ingerek észlelésében, és (3) a vizuális vonások 

szerepét, valamint azt, hogy vajon érzelmi vagy vizuális vonások állnak a fenyegető ingerek 

észlelési sajátságainak háƩerében. 

A disszertációban tárgyalt első témakörbe eső tanulmányokban nemzetközi 

együƩműködések keretében próbáltuk feltárni és pontosan megnevezni a fenyegető ingerek 

vizuális feldolgozásra kifejteƩ hatásával foglalkozó korábbi kutatások módszertani problémáit, 

melyek ahhoz vezeƩek, hogy az eredményeik megkérdőjelezhetők és sokszor nehezen 

megismételhetőnek (paradigma specifikusnak) bizonyultak. Eredményeink alapján az 

rajzolódik ki, hogy a fenyegető ingerek hatása akkor megfelelően körülírható (és elválasztható 

más érzelmekétől), ha elválasztjuk azt a figyelmi orientációra és kontrollra vonatkozóan. 

A második nagy témakörben az érzelmi arousal szerepét vizsgáltuk a fenyegető ingerek és 

figyelmi feldolgozás interakciójában; mely kapcsolat feltételezésünk szerint nem lineáris. A 

felhasznált paradigmák felépítésében iƩ is megfigyelhető a távolodás a klasszikustól az általunk 

javasolt újabb megoldásig. Az iƩ bemutatoƩ tanulmányok az általunk leírt „arousal sƟmulációs 

hatás” köré szerveződnek, amelyet többször megismételtünk független mintákon és eltérő 

feladathelyzetekben. A hatás szerint a fenyegető ingerek hatása időben bontakozik ki, először 

megragadják a figyelmet, majd az általuk kiváltoƩ megnövekedeƩ arousal szint javíthatja a 

teljesítményt még akkor is, ha a fenyegetések a feladaƩól függetlenül zavaró ingerként 

jelennek meg. 

A harmadik témában a középszintű vizuális vonások szerepét és azt jártuk körül, hogy vajon 

a korábbi megfigyelések inkább alapvető formai vagy az érzelmi töltet észlelésével 

magyarázhatók jobban. Az alak, mint vizuális vonás elégséges lehet a figyelmi torzítások 

kiváltásában, de az affekơv tartalmat nehezebb gátolni, így aƩól függ, hogy melyik hatás 

érvényesül, hogy egy adoƩ helyzetben mi a költséghatékonyabb kogniơv szempontból. 
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